

奋力开创新时代山东发展新局面

我省召开全面展开新旧动能转换重大工程动员大会

本报济南2月22日讯(记者崔岩) 22日上午,省委、省政府在济南召开山东省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会。动员全省各级各部门、广大党员干部和各方力量,迅速全面展开新旧动能转换重大工程,吹响山东向高质量发展的进军号,迈出经济文化强省建设新步伐。

省委书记刘家义出席会议并讲话,省委副书记、省长龚正主持会议,省政协主席付志方,省委副书记、济南市委书记王文涛出席。

刘家义在讲话中指出,加快新旧动能转换,不仅关系当前,也关系长远;不仅关系山东,也关系全国;不仅是经济问题,也是政治问题。总的要求是,力争一年全面起势、三年初

见成效、五年取得突破、十年塑成优势,逐步形成新动能主导经济发展的新格局,为全国建设现代化经济体系作出有益探索和积极贡献。

刘家义指出,加快建设新旧动能转换综合试验区,是实现我省高质量发展的战略支点,是提高我省经济创新力的重大平台,是赢得我省区域竞争优势的强力抓手,是推动我省产业转型升级的关键之举。

高质量发展的基础在于高素质产业。刘家义强调,综合试验区建设必须从山东实际出发,抓住重点、突出特色,集中优势资源,构建布局结构优、规模体量大、延伸配套性好、支撑带动力强的现代产业集群。要着力在做优做强做大“十强”产业上实现新突破,推动新兴产

业快成长、上规模,传统产业提层次、强实力。

要着力在强化科技供给上实现新突破,突出厚植高端人才。要着力在推动开放发展上实现新突破,发挥传统产能、制造业、海洋科技和综合试验区“招牌”优势,掀起新一轮招商引资热潮。要着力在补齐要素短板上实现新突破,提升交通运输基础设施保障力,提升重要能源供给支撑力,提升园区承载力。

要着力在“三核”“多点”协同发展上实现新突破,积极推动青烟三市先行先试,率先突破,辐射带动,支持其他14市发挥各自比较优势,打造区域经济增长点,加快形成多点开花、点面结合、快速崛起、优势彰显的现代产业集群建设新格局。

刘家义强调,要用好改革开放“关键一招”,奋力实现凤凰涅槃、浴火重生。加快思想再解放,加快体制机制再变革,加快领导方式再创新,加快能力再提升,加快工作作风再转变。

龚正在主持讲话时指出,建设新旧动能转换综合试验区,实施新旧动能转换重大工程,是当前和今后一个时期全省经济发展的总牵引、总抓手。要紧紧扭住“以四新促四化”这个中心任务,聚力建设协同发展的产业体系。要突出把握提效率、增活力、强统筹“三大关键”,积极构建新动能加快成长、传统动能改造提升的制度环境。要研究解决好怎么让企业唱主角、怎么让人才活起来、怎么让平台更有效等现实课题,积极打造政产学研金服用

“北斗七星”创新共同体。要更加积极融入“一带一路”建设,更加有力推动服务业对外开放,更加有效开展招商引资。要进一步加强重大项目好项目带动,强化民间投资带动,强化新型消费带动。要建立完善工程办法和推进机制,确保圆满完成综合试验区建设任务,夺取新旧动能转换重大工程全面胜利。



扫码阅读刘家义书记讲话全文

社评

何以“解痛”,唯有思想再解放

春节后上班第一天,省里召开大会,就迅速全面展开新旧动能转换重大工程作了动员。省委书记刘家义在会上直面问题,毫不避讳地谈到了山东与南方省份的差距,尤其是与广东、江苏的差距。看到了差距,才有了危机感,有了危机感,才有了时不我待、只争朝夕的工作劲头。

相关数据和材料表明,山东在激烈的区域竞争中已经失去了往日的优势地位。在经济发展上曾经与广东、江苏你追我赶的山东,不仅掉队了,而且差距越来越大。面对这个尴尬处境,很多山东人都有深藏于心不愿言说的痛感。现在主政者对标先进,逐项谈差距,正是要点到痛处,让更多山东人坐不住。只有主动打破这个尴尬,直面到山东当前存在的诸多问题,才能真正认识

到历史机遇的宝贵,才能真正做到思想再解放,从而将改革进行到底。

提起山东,很多人都知道此地历史悠久,物产富饶,是名副其实的礼仪之邦、富庶之地。齐鲁文化的务实创新精神深植于山东人的血脉,推动山东人创造了灿烂辉煌的文明。改革开放以来,山东人更是抢抓机遇,加快发展,涌现出一批在世界上颇具影响力的企业,全省经济总量连续跨上几个大台阶。山东人对发展曾经很乐观,相信“八十年代看广东,九十年代看浦东,二十一世纪看山东”,但是现在明显底气不足了。山东不仅在经济总量上被甩出了第一梯队,在发展质量上与很多南方省份相比也有不小的差距。产业结构不优,新动能成长不快,发展活力不足,经济效益不高,拉低了山东的区

域竞争优势。

标兵渐行渐远,追兵越来越远,山东的明天会怎样?“阵痛”强烈的山东人应该更加主动地思考这个问题。

一向刚强坚韧的山东人不服输,也不甘人后。毋庸讳言,重塑辉煌是山东人的强烈愿望。在改革开放40周年的关键节点上,中央把建设新旧动能转换综合试验区的重大任务交给山东,意义深远。山东地处我国南北交界地带,既有南方省份领先发展的优势和基础,也面临北方地区转型发展的难题和困惑,加快新旧动能转换具有典型性和代表性。落子山东,意在全局,山东强则中国强。面对历史机遇,确实需要破釜沉舟、背水一战,山东人也不怕打硬仗,但是要确保打赢这场硬仗不能只靠勇气,还要有总览全局的战略。

改革开放是决定当代中国命运的“关键一招”,也必然是决定山东凤凰涅槃、浴火重生的大招。推动新旧动能转换,必须先推动思想观念转变,以思想再解放推动全面深化改革扩大开放,破除深层次的问题和矛盾。

山东与广东、江苏的差距,从根源上讲就是思想观念和体制机制的差距。全国互联网企业百强,山东只有两家,排名还都在60名开外,滴滴打车、支付宝、微信红包等具有超前引领作用的创新模式,都非山东原创。山东之所以形成资源型、重化型产业结构,长期忍受效益差、污染重的“心头之痛”,很重要的原因就是观念陈旧,不能摆脱路径依赖。守成持重是山东人的性格,但是反应太慢、行动过缓,也容易错失良机。当新的历史机遇向

山东展开怀抱时,我们不怀疑它的含金量,只是担心山东抓不住抓不牢。这些年,山东的改革劲头与南方几个省市相比小了很多,差距就是这样一点一点拉开的。实施新旧动能转换重大工程,给山东提供了赶超的机遇,其核心就是以“四新”促“四化”。但是没有思想再解放,新技术、新产业、新业态、新模式都将成为无本之木,现在唯有做到思想再解放,才能在全省营造大改革大开放大发展的氛围,才有可能重塑山东辉煌。

看病要找“痛点”,对“痛”下药,推动新旧动能转换也要找“痛点”,如果越来越多的山东人都能主动查找与兄弟省市的差距,全面对标,改革创新,山东的发展就会有更明确的方向和更强大的动力。山东的明天一定是光辉灿烂的。

上班第一天,吹响进军号

本报记者 陈玮 马云云 崔岩

22日11点半左右,山东省自主创新促进中心主任李新峰走出山东会堂的会场,收到了东营分会场朋友的信息:“这场会议让人振奋,直面问题,目标明确,我现在浑身充满了干劲。”这场会议就是山东省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会。

在离过年还有三四天的时间,李新峰就收到了会议召开的会议通知。这意味着过年期间,负责大会的人员,还在为了此次会议的召开忙碌着。

年后上班第一天,全省总动员。三层楼的会场几乎座无虚席,省委、省政府、省人大、省政协领导班子成员,有关方面负责同志,各市市委书记,驻济的省直部门(单位)、省

管企业、中央驻鲁单位、高等院校领导班子成员,部分重点民营企业代表,省委、省政府工作部门处长,共2200人,在山东会堂的主会场参会。“参会的人员,涵盖了各个领域。”李新峰说。

而在两百公里之外,郯城县外宣办新闻科科长丁秋松正在县政府的分会场通过视频聆听大会,乡镇的主要负责人们也一早赶到了县里。各市、县(市、区)设立分会场,从省级到乡镇都在参加这次动员大会。“新旧动能转换,成为今天全省的共同主题。”李新峰说。

在会上省委书记刘家义的讲话中,李新峰感受到了山东进行新旧动能转换的紧迫感。刘家义指出,“浮云一别后,流水十年间”,山东在全国的区域竞争大棋局中,从某种程度上

讲,由别人追着跑到追着别人跑的尴尬境地;如果我们的发展方式涛声依旧,产业结构还是那辆旧船票,就永远登不上高质量发展的巨轮,对全国经济增长、节能减排、区域协调发展等,都是一个大拖累。

“就像书记讲话中指出的,现在我们的机遇来了。”李新峰说。会议提出,山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案,是全国第一个以新旧动能转换为主题的区域发展战略,也是国家给予的重大战略支点。重大机遇已摆在面前,必须以雄关漫道真如铁、而今迈步从头越的昂扬斗志,奋力前行!

机遇抓住了就是良机,然而山东最大的差距,就是体制机制的差距。对此,李新峰深有感触。“山东思想观念传统,习

惯于‘向后看’,很多机制不畅通,给企业造成了很大的不便。造成很多优质资源流向了外地,非常可惜。”

刘家义指出,要用好改革开放“关键一招”,加快思想再解放。要着重从传统发展模式解放出来,要着重从单一的GDP增长速度情结中解放出来,要着重从守旧守成中解放出来,要着重从机械的政策依赖中解放出来,要着重从窄视野、小格局发展中解放出来,要着重从“我的政绩”中解放出来。破除顽瘴痼疾,打破利益藩篱!

讲话表述接地气,对标先进省份逐项找差距,让李新峰感受到山东解决问题的决心和信心,也让他浑身充满了干事创业的激情。

有这种感受的不止他一个

人。走出会场,省旅发委副主任张明池说,以旅游业来说,我们虽然规模大,但是在品质上与广东、江苏等省份还是有很大差距,下一步我们要抓住新旧动能转换的机遇,发展精品旅游、全域旅游,使山东旅游品质得到提升,实现旅游强省梦。山东重工集团有限公司董事长谭旭光说,潍柴要发挥好在全球品牌的影响力,把全球最高的技术、最高端的人才吸引到山东来;省海洋与渔业厅厅长王守信说,要把海洋牧场建设、智慧海洋、海洋生物医药等新兴产业首先做优做强,把山东打造成为现代海洋经济发展示范区,谱写建设山东海洋强省的新篇章……

思想再解放,改革再深入,工作再抓实!山东向高质量发展的进军号已经吹响。